



兩地專家隊全天候照顧 大熊貓寶寶長居港 海園邀市民命名



香港迎來首對港產大熊貓龍鳳胎，現正由來自四川的專家及公園的護理人員全天候監察照料。文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示，這對大熊貓寶寶將會繼續留港。海洋公園表示，未來三至四日是這對大熊貓寶寶的存活關口，需要小心照顧。

海洋公園主席龐建貽表示，「家嫂盈盈」帶來雙喜臨門，加上中央送贈快將抵港的兩隻，令到海洋公園的大熊貓「兩隻變四隻，四隻變六隻」，他形容是奇跡，非常感恩，希望全港市民一同為這對龍鳳胎命名，將歡樂喜悅和運氣帶給香港每一個角落。

大公報記者 伍軒沛（文） 林少權、鄧浩朗（視頻）

相關新聞刊 A3



掃一掃有片睇

▶兩隻大熊貓寶寶一身粉嫩，十分可愛。



大熊貓盈盈、樂樂來港居住17年，前日凌晨喜誕龍鳳胎，海洋公園昨晚舉行記者會進一步交代港產大熊貓情況。海洋公園動物及保育部主管祝效忠表示，先出世的姐姐重125克，弟弟重112克，較一般初生大熊貓的體重平均值130至150克為低，姐姐的體溫較低，叫聲不及其他初生寶貴般洪亮，而且熊貓寶貴本身不是發育完整的結構，現時牠們出現進食不穩定的情況。盈盈屬於高齡產婦，生產時困難重重，體力、力量及母乳分泌量都遜於年輕熊貓，「最重要是牠完全沒有生產和照顧寶貴的經驗。」

未來數日收水屬關鍵期

祝效忠說，未來三至四日是熊貓寶貴的收水期，體重將會再下跌，可謂是最為關鍵的時間，「過了一個較大的大關口，希望可以看到體重持續上升，進食也可較穩定。」由於牠們現時相當脆弱，為確保安全，目前需由人手餵奶，放在保溫箱加護照顧。

海洋公園昨日公開盈盈產子過程的部分片段，從視頻所見，她口含着剛出世的姐姐，然後誕下弟弟，整個生產過程歷時五個多小時。園方並發布兩姐弟的相片，牠們呈粉紅色、未開眼，在保溫箱內爬動，並由人手照料與餵奶。

海洋公園主席龐建貽形容，新生的一對大熊貓是奇跡。接下來數個月將有很多挑戰，公園的護理團隊及兩位四川專家會繼續全天候密切監察寶貴情況，希望牠們的情況盡快穩定下來、健康成長。盈盈生產後比較累，目前大部分時間在休息，「希望牠可以慢慢恢復體力，可以輕鬆照顧寶貴。」

海洋公園在盈盈生產後才公布喜訊，祝效忠說，護理人員一般最快於大熊貓生產前14天，才可通過超聲波檢驗確認。而無論是否懷孕，母熊貓都會出現休息時間增加、食慾降低等情況，工作人員難以判斷盈盈是否真的懷孕。牠於懷孕期間性格變得躁動，不像平時地配合獸醫和護理團隊的訓練要求，所以從超聲波照到胎兒時，已是非常接近生產，「發現

的時候，距離生產只剩下數天。」

龐建貽說，明白普羅市民希望探望大熊貓寶貴，但具體日期現時言之尚早，園方會在社交網站適時公布兩隻初生大熊貓的情況。

楊潤雄昨日由四川返港後在機場會見傳媒時表示，這對大熊貓龍鳳胎會繼續留港，內地和海洋公園的專家會為牠們提供專業和最好的照顧，「新的熊貓寶貴出生後，其實需要特別的照顧，因為牠們比較細小，在各方面都需要詳細的照顧，例如體溫、飲奶等，我們都要很小心照顧。但是大家可以放心，我們有內地的專家和海洋公園的專家一起密切跟進着。」

中國大熊貓保護研究中心首席專家李德生表示，四川的專家團隊高度關注情況，中心派去香港的两名專家經驗豐富，能協助海洋公園照顧好盈盈三母子。他表示，團隊會有一個更全面、更科學的評估哺育幼崽的技能，包括牠的母乳情況。但他強調，即使成功度過了第一個星期，也不是高枕無憂，熊貓寶貴依然需要專家團隊的精心呵護。但他認為，在經驗豐富的中心團隊照料下，前三天高危期過了後，一般不會有問題，一個月可能基本上就會更加穩定。他又認為，在香港出生的大熊貓，未來可以跟內地開展更多保育合作。

如能餵初乳可增存活率

曾在四川臥龍大熊貓研究中心工作的北京師範大學生命科學學院教授劉定震指出，初生大熊貓寶貴免疫力較弱，容易受到感染，要十分小心，如果寶貴能夠吃到初乳，可提高存活率，情況將趨於穩定。但一般人如果跟大熊貓沒有取得互信，難以到籠舍收集初乳，人和動物之間需要建立互信可靠的關係。他又表示，大熊貓繁殖成功率因不同的配種方式而變化，有些單位自然交配成功率不到一半，有經驗的單位可達到九成甚至百分百。內地科研人員首先遵循大熊貓優良優育的指導方針，鼓勵和倡導自然交配，如果多次嘗試失敗才實施人工授精。



自然交配成功誕下龍鳳胎。



海園增設施 安置六隻大熊貓

加緊籌備

香港迎來一對港產大熊貓寶貴，海洋公園昨日喜氣洋洋，到訪的遊人形容是雙喜臨門，希望可以早日探望一對寶貴。海洋公園表示，港產熊貓小姊弟將與媽媽盈盈、爸爸樂樂一家四口住在現時的大熊貓館。中央送贈、預計下月抵港的新一對大熊貓，將會入住安安、佳佳的舊居。長遠而言，園方將會新增大熊貓居住設施。

海洋公園的大熊貓現時「兩隻變四隻」，預計下月「四隻變六隻」，牠們的住所安排成為關注焦點。海洋公園主席龐建貽表示，中央送贈香港的兩隻大熊貓，將會居住在安

安、佳佳曾居住的「香港賽馬會四川奇珍館」。盈盈、樂樂就會與一對雙胞胎寶貴，繼續居住在「大熊貓之旅」。

兩寶貴首兩年隨媽媽居住

龐建貽說，大熊貓寶貴出世後首兩年，會和媽媽一起居住，待成長後再作



▲海洋公園研究新增大熊貓居住設施，讓六隻大熊貓有舒適的居住環境。大公報記者林少權攝

打算。他強調，園方現時有足夠護理人員照料大熊貓，不需要擔心人手不足的問題。

海洋公園網頁顯示，「香港賽馬會四川奇珍館」因進行場地改善工程，由8月1日起暫時關閉，直至另行通知。「大熊貓之旅」則由8月15日起暫時關閉，直至另行通知；在此期間，「鱷魚潭」、「熊貓山莊」及「本地河溪生態館」照常開放。

文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨晚在機場會見傳媒時表示，香港未來可能會有六隻大熊貓，海洋公園將需要有新設施。由於剛出世的一對大熊貓寶貴，直至2、3歲時仍可與媽媽盈盈於同一環境生活，所以未來一、兩年會再討論如何安排大熊貓的生活設施。大公報記者 伍軒沛



▲大熊貓龍鳳胎正進入收水期，海洋公園護理及專家團隊會24小時加護照顧，確保小姊弟健康成長。

市民有Say

黃太



見證成長

如果熊貓寶貴能夠由香港人投票命名就好了，因為盈盈要休息，熊貓館暫時關閉，看不到熊貓多少有點可惜，但最希望脆弱的熊貓寶貴能夠健康成長。也希望海洋公園能夠多拍些熊貓寶貴的視頻和相片，讓市民能夠一起見證牠們成長。

梁先生



雙喜臨門

香港有港產大熊貓是可喜可賀，再加上中央送來的一對新熊貓，是雙喜臨門！相信不少香港人對此感到高興！希望熊貓寶貴能夠在香港生活得開開心心，能夠健康成長。

大公報記者林少權攝

熱切期盼

中國大熊貓保護研究中心與香港海洋公園昨日簽署合作協議，落實中央贈港大熊貓赴港安排。文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，國泰航空已經答應協助運送一對大熊貓來港，他有信心可於9月底前來到香港，預計12月可與市民見面。

楊潤雄昨日結束四川訪問行程，晚上抵港會見傳媒時表示，此行見證中國大熊貓保護研究中心與香港海洋公園簽署有關送贈大熊貓的細節安排，標誌着整項工作的一大步。

楊潤雄透露，這對大熊貓現時健康很好，隨着正式簽約後，展開隔離程序，在內地隔離一個月，目標在9月底前，由國泰航空協助運抵本港。牠們抵港後，需隔離一個月，然後一個月適應新環境，估計12月可跟香港市民見面。

同行的香港海洋公園主席龐建貽表示，園方在最近幾星期已分批派員到四川，認識及照顧這對大熊貓，冀幫助順利適應香港環境。海洋公園的香港賽馬會四川奇珍館正進行改善提升，希望在教育展示內容方面，為旅客帶來新體驗。

昨簽協議書 落實赴港安排

楊潤雄昨日上午在中國大熊貓保護研究中心都江堰基地，出席合作協議書簽署儀式。合作協議書由中國大熊貓保護研究中心黨委書記、副主任路永斌，和香港海洋公園主席龐建貽共同簽署，落實大熊貓的赴港安排，以及雙方在飼養護理、繁育研究及科普教育方面的合作關係。

楊潤雄致辭時說，中央過去送贈了四隻大熊貓給香港，牠們陪伴了一代又一代的香港人成長，是香港的集體回憶。即將來臨的大熊貓，同樣會成為香港人的親密「家人」，帶來歡笑和喜悅。

大公報記者 鄭文迪

中央送贈大熊貓料下月抵港 12月亮相



▲中國大熊貓保護研究中心與香港海洋公園昨日簽署合作協議，落實中央贈港大熊貓赴港安排。